

# 法務部廉政署廉政審查會101年度第4次會議會議紀錄

時間：101年12月13日（星期四）上午9時30分

地點：本署6樓會議室

主席：周署長志榮

記錄：吳壽峯

出席人員：詳簽到表

## 壹、主席致詞

各位委員好！感謝各位撥冗出席本署廉政審查會101年度第4次會議。12月5日國際透明組織公布2012 年清廉印象指數評比，在全新的計算方式下，我國以61分在參與評比的176國中排名37名。國際透明組織特別指出今年是一個新的開始，往後可以跨年度自我比較。今年評比結果，我國雖尚未達到高度清廉國家，但勝過約八成參與評比國家。廉政署成立後，對於國際評比都有做相關因應，也請各位委員不吝指教，以下開始進行今天的議程。

## 貳、上次會議會議紀錄暨決議事項辦理情形報告（詳會議資料）

決議：准予備查。

## 參、參加第 15 屆巴西國際反貪腐研討會(IACC)專案報告（綜合規劃組報告，詳會議資料）

陳委員尤佳：

個人對於貴署能夠參與這樣的國際會議並提升我國國際能見度，表示肯定。最近發生一些公共工程弊案，都不是單一偶發的事件，而是制度性、系統性的貪腐。以南投縣長的案例來看，這些發生弊端的災害搶修工程，因為有緊急性，所以都採限制性招標，施工上也有偷工減料的情形，從採購到履約過程都出現問題，加上高層人員收賄，變成系統性的弊

案。藉此機會提醒貴署將來在反貪方面制定政策時，要從這個面向來思維。

**張副署長宏謀：**

目前本署針對災害搶修工程開口契約，有在做業務稽核，南投的案件不是開口契約的部分出問題，而是限制性招標的部分，但是我們也希望可以再結合起來。

**歐組長建志：**

災修工程或定期性年度的開口合約在工程品質稽核上是令人疑慮的，因為具有時效性、急迫性，在經費編列及事後稽核上比較沒有落實，我們一直認為這個部分可以再強化。

**陳委員尤佳：**

災修工程比較特殊的地方是，可能去年修好了，今年颱風來就沖掉了，比較沒有機會去稽核或查到有偷工減料的情形。

**李委員伸一：**

- 一、個人對於貴署能夠參與這樣的國際會議，表示肯定。
- 二、反貪腐很重要，人權保障也很重要，如何取得平衡點，是在案件調查過程中必須注意的。
- 三、有關有罪不罰的問題，有人會用歷史共業的理由來抵擋，或是說以前可以為什麼現在不可以，這部分也要持續來說明釐清。
- 四、企業誠信認證的立意良好，但企業貪腐非貴署職權範圍，給予企業誠信認證，事後如何查核，若事後企業涉及貪腐，如何處理？

**張副署長宏謀：**

- 一、保障人權是本署成立三大目標之一，肅貪組在偵辦案件過程一定會非常注意。
- 二、案件偵辦確實可能影響到政府效能，所以在案件偵辦上，

尤其是圖利罪，我們會非常謹慎，除非事證明確，否則不會輕易發動偵查作為，避免公務員因此不敢勇於任事，進而影響政府效能。

三、本署職掌僅限於貪瀆及相關犯罪之調查，企業貪腐案件偵辦主要還是由調查局處理，我們也會加強機關間的聯繫，讓企業反貪跟肅貪能結合在一起。

**謝組長名冠：**

一、回應陳委員剛才提醒公共工程的一些弊失狀況，以本署偵辦經濟部水利署第六、七河川局貪瀆案件為例，第六、七河川局在南部的一些治水工程就有這些狀況，像是河堤護岸工程未依規定施作，以致於颱風來就沖走，沖走又重做，沖走後就沒有辦法做事後稽核。這類結構性的貪瀆案件是本署目前偵辦重點，但是這類案件蒐證期程必定較長，本署也承受外界很大壓力，事實上本署都在持續偵辦中，只是要很謹慎的蒐證。

二、回應李委員有關人權保障方面的提醒，剛才主席也提到保障人權是本署成立三大目標之一，所以肅貪組在案件偵辦上都會相當謹慎小心，以兼顧人權保障的要求。據瞭解，目前各檢察機關及司法警察機關中，只有本署針對案件偵辦時有關人權保障的部分制定行政規則（101 年 5 月 21 日頒訂「法務部廉政署辦理肅貪案件落實人權保障注意事項」），將相關法令中有關人權保障的規定及偵辦經驗上可能發生人權侵害的情形，做一詳細完整的規定，供本署廉政官辦案時遵循使用。

**歐組長建志：**

企業誠信認證機制是本署成立之初即已設立的工作目標，它的概念是讓企業取得類似 ISO9002 的認證，是委託具社會公信力的機構進行認證，而非政府機構，取得認證的企業也許將來參

加政府採購案件會有相當的優勢，目前企業誠信認證是由本署防貪組規劃推動，請防貪組向各位委員補充說明。

**曾組長慶瑞：**

企業誠信認證是委託公正第三者來執行，本署是鼓勵企業取得認證，本署已舉辦相當多場次的論壇，並請到部分標竿型企業參與論壇做經驗分享，讓大家知道企業認證後對公司未來發展有甚麼助益，也獲得很好的回響。據瞭解，中華工程治理協會願意承辦這項認證機制，不過我們希望走向國際化，找國外機構來配合，可能認證後在國際上比較有公信力，本署目前已經在做初步研究。另外，本署也和台積電等標竿企業聯繫，台積電也願意與其他企業分享台積電誠信的企業文化。本署除了機關內的工作外，也要走向社會，走向企業，剛才主席提到的清廉印象指數，企業的部分也是重要的關鍵。

**肆、「就業啟航計畫」專案清查報告（政風業務組報告，詳會議資料）**

**王委員麗珍：**

一、審計部針對勞委會之前辦的一些計畫也有在做查核，像是失業者職訓補助，受委託機構假造職訓名單申請補助；另外，跟補助無關的，之前也查到過職業工會幫勞工加保而將保費移作他用等情形。勞委會在稽核人力、選樣上可能不足，制度的設計在勾稽、檢核機制方面存在一些問題，審計部也在努力查核。第一個報告案中有提到建立政府機關廉政平臺，審計部也希望跟貴署共同努力。

二、剛才提到南投縣的案例，審計部之前就發現南投縣限制性招標案件的比例遠高於其他縣市政府，甚至比中央政府還高，當然有些是因為災害的問題，但是也發現部分案件其實不具急迫性而必須採限制性招標。

三、剛才專案清查報告中有一些建議事項，勞委會是否有具體的改善措施？這些缺失也許在勞委會其他有關失業者補助、訓練的計畫中也會同樣發生。

**王組長文信：**

「就業啟航計畫」專案清查才剛完成，臺北市、新北市、高雄市都很快的在期限內完成清查，勞委會礙於人力因素，最近才完成，但清查結果仍不符我們的預期。這個計畫的核銷目前尚未完成，最大的金額還是在勞委會，我們可能要思考清查結果移回勞委會，簽陳首長同意後，要如何去支援勞委會政風室，事實上應該由業務單位主導較為妥適，政風單位只是找出問題點來協助業務單位，而不是由政風單位主導，基本上本次清查未發現有公務員貪瀆不法情形。

**張委員鑾英：**

一、這個專案計畫金額很大，剛才有提到人力因素，稽核可能不足，所以發生一些弊失不法的情事，建議政府單位辦理這類金額較大的補助計畫，可能要額外提撥人力進行稽核。

二、臺北市、新北市、高雄市受補助失業人數及金額相對較少，但清查人力較足，所以有發現一些弊失不法情形；北基宜、桃竹苗、中彰投、雲嘉南等地區金額相對高很多，但清查人力不足，可能的弊失不法也許更多。

**王組長文信：**

如王委員所說的，以勞委會各就業服務中心受補助人數及金額比例來看，不太可能完全沒有弊失不法情形，剛才有提到主要是人力因素，如果以臺北市、高雄市政風人力來協助勞委會，體制上不太適宜，另外也要考量全面性清查的經濟效益。在經費核銷時，業務單位就應本於職權核實核銷，我們會將發現的

弊端類型移給勞委會，或許勞委會業務單位將人力集中起來做稽核也會得到同樣的結果，當然如果需要政風同仁的協助，勞委會政風室一定會努力協助。

**周委員麗芳：**

剛才提到政風人力支援的問題，個人以為不適當，一來跨了不同機關，再者這次臺北市、高雄市很快的完成清查，如果還要支援勞委會，可能以後的心態上就會慢慢做，覺得做不完也會也會有別人來協助。其實這樣的工作不全然是政風單位的責任，應該是業務單位第一線人員的責任，政風單位可以把已經發現的、常見的詐領手法及態樣，包括後續觸犯的法條及刑責，提供給業務單位做廣泛的宣導，讓第一線同仁有這樣的概念，也知道廉政署已經嚴肅的看待這類詐領案件，業務單位同仁才會用謹慎的心情辦理，進而轉知受補助單位，也許部分涉及詐領的受補助單位就會主動自首，政風單位只要抽查即可。

**張副署長宏謀：**

請將專案清查報告移給勞委會，由政風室簽陳首長後請業務單位做後續清查。

## **伍、存參案件審查**

決議：提會審查 13 案，同意列參。

## **陸、臨時動議：無。**

## **柒、主席結論**

本人剛才到行政院報告「當前廉政治理策略及執行成果」，有些部會首長針對此報告案提出意見，歸納起來有 3 個重點，第一是廉政署的定位與權能；第二是除弊防弊之外還要能夠提出興革建議；第三是政風機構的功能，要法務部協助廉政署提升政風機構的功能，其實這還是要看機關首長的態度，機關

首長願意信任、善用政風機構，政風機構當然能夠發揮功能。本人也瞭解政風同仁有不可承受之重，只要貪瀆弊案發生，依重獎重懲原則就要追究政風同仁責任。

現在外界都聚焦在廉政署的定位與權限，這部分涉及國家廉政政策組織該如何設計，非本人權限所及。從數據上看，自97年馬總統上任以來，整體而言，貪瀆犯罪率是下降的，定罪率則是提升的，目前定罪率約7成，但是101年9月、10月呈現的數據，貪瀆犯罪率略微提升，定罪率則些微下降，分析原因應該是複式機制發揮了功效，肅貪機構多了，自然會造成競爭關係，案件數一定會增加，這是必然的；但是定罪率有些微下降，表示我們還有檢討努力的空間，縱使案件數增加，但定罪率不應該下降，我們希望秉持程序嚴謹、事證明確的原則，持續提升貪瀆定罪率。司法肅貪的門檻很高，我們當然尊重無罪推定、檢察官負舉證責任等大原則，目前檢方偵辦的貪瀆案件很少是圖利罪，大部分是已經掌握到收錢的事證，可是要找到與收錢對價關係的行為相當困難，尤其是結構性的案件，認為某公務員有前途，就長期的押寶、供養，這種情形就很難證明公務員收錢是為了某個特定行為。

傳統的廉政治理是講需求面，從公務員的面向去做防貪、肅貪，可是我們希望從供給面去減少貪腐發生的機會，就是建立對貪腐零容忍的文化，讓人民不去行賄公務員。相對應的，人民行賄是因為對政府沒有信心，擔心自己的案子被刁難，想要花錢買保險，所以政府必須透過行政流程透明化讓民眾建立足夠的信心，這是長期的工作，不是一、二年可以完成的。

本人藉此機會將參加行政院院會的一些重點，與各位委員分享，也感謝各位委員撥冗參加本次會議，謝謝大家。

## 捌、散會（上午11時40分）